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Дом, 
дзе жы ве ра дасць

Гэ ты яр ка-бла кіт на га 

ко ле ру бу ды нак па ву лі цы 

Спар та каў скай, 1А стаў, лі-

чы, род ным до мам для мно-

гіх баб руй чан. Ад ны пры хо-

дзяць сю ды па да па мо гу, 

дру гія — па по клі чы сэр ца, 

ва лан цё ра мі.

На мес нік ды рэк та ра 

баб руй ска га цэнт ра «Па-

кро вы» Крыс ці на НА ВА-

СЁ ЛА ВА па чы на ла тут 

як раз у якас ці ва лан цё ра. 

Ця пер яна су за сна валь нік і 

член праў лен ня Даб ра чын-

на га фон ду пад трым кі сям'і, 

ма ця рын ства і дзя цін ства 

«Па кро вы», які пра цуе ў Мін-

ску. Ар га ні за та ры не ста лі 

аб мя жоў вац ца Баб руй скам, 

сён ня спе цы я ліс ты ўста но вы 

пра цу юць у Ма гі лё ве, Мін-

ску, Ві цеб ску, Слуц ку, На-

ва по лац ку, Клі ча ве.

— Я прый шла сю ды пас-

ля ўдзе лу ў кон кур се «Мо-

ладзь за жыц цё, ма раль ныя 

і ся мей ныя каш тоў нас ці», — 

рас каз вае Крыс ці на. — Мя-

не вель мі ўра зі ла, як тут 

пра цу юць з ця жар ны мі на 

пе рад аборт ным кан суль та-

ван ні. Жан чы ны, якія збі ра-

лі ся іс ці на аборт, не ча ка на 

мя ня лі сваё ра шэн не. А пас-

ля пры хо дзі лі, каб па дзя ка-

ваць за вель мі важ ныя ў той 

сі ту а цыі сло вы. Яны на ра дзі-

лі і толь кі пас ля гэ та га зра-

зу ме лі, што маг лі стра ціць. 

Не ка то рыя пе ра жы лі на ват 

шок. Бо ні чо га ня ма леп ша-

га, чым ма ця рын ства, і гор-

ша га, чым за бой ства. Іх, лі-

чы, ад вя лі ад краю прор вы. 

На той мо мант ра зу мен ня 

гэ та га не бы ло. Быў пад ман, 

што вы ра шыц ца праб ле ма. 

Але гэ та ня праў да. З абор-

ту праб ле мы толь кі па чы-

на юц ца. Тут я зра зу ме ла, 

на коль кі важ ную функ цыю 

вы кон вае цэнтр, і па жа да-

ла так са ма зай мац ца гэ тай 

спра вай.

Кон курс «Мо ладзь за 

жыц цё, ма раль ныя і ся мей-

ныя каш тоў нас ці» ўз нік у 

Баб руй ску ў 2017 го дзе, з 

2020-га стаў рэс пуб лі кан-

скім. Яго за сна валь ні кі — 

Фонд «Па кро вы» , Бе ла рус-

кая пра ва слаў ная царк ва і 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

— Сё ле та на гэ ты кон-

курс па сту пі ла 383 за явы 

з усёй Бе ла ру сі, — ка жа 

Крыс ці на. — Пе ра маг лі 34 

пра ек ты. Яны бы лі ад зна-

ча ны ў рам ках што га до ва га 

рэс пуб лі кан ска га ма ла дзёж-

на га фо ру му «Сэнс, жыц цё, 

бу ду чае». У га лі не ахо вы 

зда роўя дру гі год рэа лі зоў-

ва ец ца пра ект фон ду «Свя-

тасць на ра джэн ня», су гуч ны 

з ра сій скім «Свя тасць ма ця-

рын ства». Ту ды пры хо дзяць 

ма ці з ма лы мі, якія ка жуць 

нам: «Дзя куй за тое, што 

ўра та ва лі нас ад апош ня-

га кро ку. Зу сім ня даў на мы 

хрыс ці лі на ша га ма лень ка-

га па да печ на га, яко му вы-

ра та ва лі жыц цё. Не маг чы ма 

знай сці сло вы, каб апі саць 

той стан, які ця бе ахоп лі-

вае, калі бачыш дзі ця, якое 

маг ло не на ра дзіц ца. І коль-

касць та кіх дзе так іс тот ная. 

У ся рэд нім мы апя ка ем 

320—340 сем' яў, боль шасць 

якіх з Баб руй ска.

Сё ле та Крыс ці на ста-

ла пе ра мож цай аб лас но га 

эта пу XVІ рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су «Жан чы на го да» 

ў на мі на цыі «Ду хоў насць 

і куль ту ра». Яна пры ма ла 

ўдзел у ства рэн ні ву чэб-

на-ме та дыч на га комп лек-

су «Ду хоў насць і па тры я-

тызм», які вы ву ча ец ца на 

фа куль та тыў ных за ня тках 

у 5—6 кла сах, мае свае аў-

тар скія пра ек ты. На дум ку 

су раз моў ні цы, га лоў ны зда-

бы так гра мад ства — гэ та 

сям'я і кло пат пра яе.

— Мы пра цу ем пры 

ўста но вах ахо вы зда роўя, 

кан суль ту ем жан чын, якія 

вы ра шы лі пе ра рваць ця-

жар насць, — рас каз вае 

Крыс ці на. — У Мін ску і Баб-

руй ску пры ём вя дуць па тры 

ка бі не ты «За жыц цё», у Ві-

цеб ску і Ма гі лё ве — па два. 

У шта це цэнт ра ёсць і псі хо-

ла гі, і юрыс ты, і са цы яль ныя 

ра бот ні кі. Ён функ цы я нуе ў 

цес най уза е ма су вя зі з царк-

вой і дзяр жаў най ула дай. На-

шы пе да го гі пра цу юць у шко-

лах, за клю ча юць па гад нен ні 

з ка ле джа мі, ВНУ. На огул, 

цэнтр «Па кро вы» ўні каль ны, 

та ко га, як у нас, ня ма больш 

ні дзе, на ват у Ра сіі.

Мост па між 
царк вой 

і гра мад ствам
Іні цы я та рам і ідэй ным 

на тхняль ні кам бу даў ніц тва 

цэнт ра ў Баб руй ску стаў яго 

ды рэк тар Анд рэй Зу бен ка. 

Ме на ві та дзя ку ю чы яго на-

ма ган ням з бы ло га сціп ла га 

бу дын ка суд ме дэкс пер ты зы 

быў зроб ле ны шмат функ цы-

я наль ны аб' ект, пло шча яко-

га ў па раў на нні з ра ней шы-

мі па ме ра мі па вя лі чы ла ся ў 

пяць ра зоў — з 200 квад рат-

ных мет раў да 1000. Каб уя-

віць са бе, якім ён быў ра ней, 

мож на па гля дзець на фо та 

ў фае цэнт ра. Зме ны ўраж-

ва юць.

Пад ад ным да хам тут 

зна хо дзяц ца кры зіс ныя па-

коі, спар тыў ная за ла, ву чэб-

ныя кла сы, кан фе рэнц-за ла, 

храм. Цэнтр — як мост па-

між царк вой і гра мад ствам. 

Сям'я мае маг чы масць атры-

маць бяс плат на па слу гі псі-

хо ла га, юрыс та, па гу та рыць 

са свя шчэн ні кам. Тут да па-

мо гуць ма тэ ры яль на, да дуць 

пры ту лак, ад ным сло вам — 

не кі нуць у бя дзе. Пры чым 

ад ра зу ж, не ад клад ва ю чы 

на шмат абя цаль нае «по-

тым». Су пра цоў ні кі цэнт ра 

жар ту юць: «Пра цу ем па схе-

ме «ад на го акна».

Да ма вы храм у го нар 

Па кро ва Пра свя той Ба га ро-

дзі цы быў асве ча ны як раз 

на хрыс ці ян скае свя та — 

21 каст рыч ні ка 2018 го да. 

Тут за хоў ва ец ца спіс аб ра-

за Пра свя той Ба га ро дзі цы 

«Мле ка кар міль шчы ца», 

яко му больш за 200 га доў. 

Ён быў пе ра да дзе ны ў Баб-

руйск ма на ха мі свя той га ры 

Афон. Як і ін шыя па да рун-

кі — час ці цы мо шчаў свя той 

пра вед най Ган ны, свя то га 

Кры жа Гас под ня га, іко ны.

На ста я цель хра ма іе рэй 

Аляк сей Па ля коў зай ма ец-

ца ак тыў най мі сі я нер скай 

дзей нас цю. Ён уз на чаль вае 

ад дзел па пы тан нях сям'і, 

ма ця рын ства і дзя цін ства 

Баб руй скай епар хіі і цал-

кам па глыб ле ны ў жыц цё 

на ву чэн скай мо ла дзі. Чы тае 

лек цыі, вя дзе ду хоў ныя раз-

мо вы з пры ха джа на мі, апя-

куе лю дзей з аб ме жа ва ны мі 

маг чы мас ця мі.

— Цэнтр ства раў ся, каб 

да па ма гаць шмат дзет ным 

сем' ям, ма ці-адзі ноч кам, 

якія зна хо дзяц ца ў кры зіс-

най сі ту а цыі і ва га юц ца па-

між жа дан нем ра біць аборт 

або ра та ваць дзі ця, — рас-

каз вае свя шчэн нік. — Лю дзі 

час та кі ру юц ца фі нан са вым 

склад ні кам, хоць мы аказ-

ва ем на шым жан чы нам і 

гра шо вую да па мо гу. У нас 

ёсць рэ ча вы склад, дзе на-

шы на вед валь ні кі мо гуць 

атры маць абу так і адзен не 

на дзя цей, пад лет каў, лю-

дзей ста рэй ша га ўзрос ту. 

Ха пае доб рых лю дзей, якія 

ах вя ру юць но выя рэ чы, час-

та з эты кет ка мі. А яшчэ пе-

ра да юць ка ляс кі, дзі ця чыя 

лож кі. Для ма ла ма ё мас ных 

се м'яў гэ та вель мі важ ная 

пад трым ка.

Шэсць га доў та му цэнтр 

су мес на з ад дзе лам па 

спра вах мо ла дзі Баб руй-

скай епар хіі за пус ціў пра ект 

для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 

маг чы мас ця мі з Баб руй ска і 

Баб руй ска га ра ё на. На вед-

валь ні кі ад дзя лен ня дзён на-

га зна хо джан ня і су пра ва-

джаль на га пра жы ван ня пры 

тэ ры та ры яль ных цэнт рах 

са цы яль на га аб слу гоў ван-

ня на сель ніц тва Ле нін ска га і 

Пер ша май ска га ра ё наў Баб-

руй ска пры хо дзяць сю ды 

на за ня ткі, удзель ні ча юць 

у ме ра пры ем ствах і кон кур-

сах. Што год для ўдзель ні каў 

пра ек та ла дзяц ца эк скур сіі і 

па лом ніц кія па езд кі па свя-

тых, куль тур на-гіс та рыч ных 

мяс ці нах Бе ла ру сі.

Для дзя цей ма лод ша га і 

ся рэд ня га ўзрос ту пры цэнт-

ры функ цы я нуе ня дзель-

ная шко ла, дзе зай ма юц ца 

больш чым 30 дзя цей. Асаб-

лі вая ўва га — дзе цям з аб-

ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. 

Ай цец Аляк сей вя дзе з імі 

ду хоў ныя бя се ды, а ва лан-

цё ры зай ма юц ца з імі фіз-

куль ту рай. «Чы та ем Еван-

гел ле, гля дзім ро лі кі, п'ём 

гар ба ту, — усмі ха ец ца ай-

цец Аляк сей. — У нас дзе ці 

не ад чу ва юць ся бе кі ну ты мі. 

Яны і ў спор це пос пе хі ро-

бяць. Для іх у цэнт ры пра во-

дзіц ца спар та кі я ды».

Бяс плат ныя гурт кі 
на лю бы густ

Пры цэнт ры функ цы я нуе 

шмат дзі ця чых гурт коў. Усе 

на бяз вы плат най асно ве, бо 

з на вед валь ні ка мі пра цу юць 

ва лан цё ры. Вя лі кай па пу ляр-

нас цю ка рыс та ец ца ке ра міч-

ная сту дыя «Глін ка»: дзе ці 

ра зам з баць ка мі зай ма юц ца 

пад кі раў ніц твам та ле на ві та-

га май стра Тац ця ны Яно віч. 

За гро шы даб ра чын цаў на бы-

ты ган чар ны круг, ке ра міч ная 

печ, за куп ля ец ца глі на. Тац-

ця на Іва наў на ўзна чаль вае 

так са ма сту дыю па вы яў лен-

чым мас тац тве «Вер ні саж». 

Ра бо та мі яе вуч няў упры го-

жа ны вес ты бюль і лес віч ныя 

мар шы цэнт ра. Вы ха ван цы 

сту дыі ўдзельнічаюць у кон-

кур сах дзі ця чай твор час ці 

га рад ско га, рэс пуб лі кан ска-

га і між на род на га ўзроў няў. 

Не ад ной чы за пра ша лі ся на 

ўзна га ро джан ні ў Маск ву і 

Мінск.

З 2018 го да ад крыў свае 

дзве ры клас пад рых тоў кі дзя-

цей да шко лы. Вы клад чы ца 

Ні на Дуб лі цэ віч бу дуе за ня ткі 

ў гуль ня вой фор ме, каб дзе-

цям бы ло ці ка ва па да рож ні-

чаць па кра і не ве даў.

У тэ ат раль най сту дыі 

«Бла га вест» ма юць маг чы-

масць зай мац ца дзе ці ад 

6 да 18 га доў. Да лу чыц ца да 

твор час ці ім да па ма га юць 

ак цё ры Ма гі лёў ска га драм-

тэ ат ра імя В. Ду ні на-Мар цін-

ке ві ча. Двой чы ў год — на 

Рас тво і Вя лік дзень — ад-

бы ва юц ца спра ва здач ныя 

кан цэр ты.

На са мых ма лень кіх раз-

лі ча на сту дыя «Му зы ка з ма-

май». На сён ня ў гру пе зай-

ма юц ца больш за двац цаць 

дзя цей ад 1,5 да 5 га доў. 

Раз ня во ліц ца ма лым да па-

ма гае пры сут насць іх ма ці. 

Ва лан цёр Воль га Шу ры на 

пра во дзіць за ня ткі ў гуль-

ня вай фор ме.

У цэнт ры ўсе ад но сі ны бу-

ду юц ца на асно ве поў на га 

да ве ру. На прык лад, тут ёсць 

вя лі кая біб лі я тэ ка, дзе кні гі 

вы да юц ца за абя цан не вяр-

нуць. Ні я ка га за пі су ня ма.

Шчас це ў дзе цях
Гурт кі, жы выя ста сун кі, 

су стрэ чы — цэнтр дае маг-

чы масць пра во дзіць час 

змяс тоў на і з ка рыс цю. Сё-

ле та 12-ы раз прай шоў між-

на род ны фес ты валь у пад-

трым ку сям'і, ма ця рын ства 

і дзя цін ства «Шчас це ў дзе-

цях», які быў іні цыірава ны 

цэнт рам і пры мер ка ва ны да 

Між на род на га дня сям'і.

— Га лоў ная яго мэ та — 

ду хоў нае ад ра джэн не гра-

мад ства, — ка жа Крыс ці-

на На ва сё ла ва. — На яго 

пля цоў ках бе ла рус кія і 

ра сій скія экс пер ты вы сту-

па юць за за цвяр джэн не 

тра ды цый ных ся мей ных 

каш тоў нас цяў і па вы шэн-

не прэ сты жу ма ця рын ства 

і баць коў ства. Фес ты валь-

ная ка му ні ка тыў ная пля-

цоў ка «Ро ля сям'і ў вы ха-

ван ні дзя цей» рэ гу ляр на 

пра во дзіць кон курс дзі ця-

чых ма люн каў «Ве лі код ная 

ра дасць». Сё ле та па сту пі ла 

больш чым сто ра бот. І гэ та 

вель мі доб ры вы нік.

Крыс ці на не ха вае, што 

ні чо га так не на тхняе, як ра-

дасць у ва чах лю дзей, якім 

атры ма ла ся да па маг чы. 

У цэнт ры пра цуе ўся го ка ля 

40 ча ла век, але шмат па моч-

ні каў з бо ку. Не здар ма ка-

жуць: ма лі це ся, і Бог па шле 

па трэб ных лю дзей. А праз іх 

прый дзе і да па мо га.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з сай та pokrova.by

«ЁН ЦЯ БЕ ЎЖО ЛЮ БІЦЬ...»
У Баб руй ску ёсць уста но ва, якая ра зам з царк вой і дзяр жа вай ра туе не на ро джа ныя жыц ці

С
А ЦЫ ЯЛЬ НА-асвет ніц кі Цэнтр пад трым кі сям'і, 

 ма ця рын ства і дзя цін ства «Па кро вы» з'я віў ся 

 ў Баб руй ску 12 га доў та му. Сям'я без дзя цей 

не сям'я — сцвяр джэн не бяс спрэч нае. І дзей насць 

уста но вы на кі ра ва на на тое, каб аба ра ніць са мых без-

да па мож ных, тых, хто яшчэ не на ра дзіў ся. «Ты яго 

яшчэ не ба чыш, ён ця бе ўжо лю біць» — гэ тыя сло-

вы раз ме шча ны на слай да ры ўста но вы як на па мін, 

пе ра сця ро га для тых, хто ра шыў ся на край ні крок. 

І ў тым, што 932 жыц ці, якія маг лі аба рвац ца ў са-

мым па чат ку, сён ня ра ду юць сва іх баць коў, за слу га 

ме на ві та цэнт ра. Гэ ту ліч бу мож на ўба чыць на сай це 

ўста но вы. А пад ёй — спо ве дзі ма ці гэ тых дзя цей. 

І яны пе ра кон ва юць лепш за лю быя ар гу мен ты.


